

并购重组唱响全流通时代主旋律



◎本报记者 彭友

随着股权分置改革的渐次完成，2007年可谓全流通环境下崭新的一年，流通性的获得和同股同权两大转变，改变了市场主体的价值取向和行为模式，从而导致了资本市场并购重组的大爆发。

银河证券总裁肖时庆指出，股改以后，A股市场解决了非流通股的流通问题，通过二级市场实现并购将更为简便，成本更为低廉，上市公司并购重组活动将越来越频繁。

业内人士表示，谋求企业控制权、实现产业整合、增强协同效应等，都将成为收购行为的出发点。中国证监会上市公司有关负责人认为，在全流通的市场环境下，并购模式将由原来的题材性并购转变为战略性并购，由财务性并购转

变为产业性并购。

华远地产借壳SST幸福、海通证券借壳都市股份、沪东重机更名为中国船舶、高盛三次收购均告失败、龚家龙旗下资产次第拍卖、黄光裕救赎中关村……多少变幻莫测的资本手法，放到全流通的背景下来看，显得如此顺理成章而又意义非凡。

2007年表现最为猛烈的，莫过于房地产企业大举借壳上市。2月，华远地产拟与SST幸福换股吸收合并，虽然几经波折，但终于得以成功过会。资料显示，截至2007年底，在沪深两市约100家房地产企业中，真正通过IPO上市的约40家，原上市公司更改主业变身房企的约10余家，其余基本上是通过借壳上市。

同样，证券公司借壳终于实现突破。2007年6月，海通证券借壳都市股份上市方案获批；随后，

房地产企业借壳风起云涌

◎本报记者 彭友

2007年以来，不断攀升的楼价、屡被刷新的地价，以及各种房地产调控措施，无不使房地产企业对于融资尤为迫切，也大大激发了它们的上市热情。

业界人士指出，由于IPO的手续比较复杂，在此情况下，借壳上市便成为房地产企业登陆资本市场的捷径。据了解，随着股权分置改革的完成，非流通股的流通问题得以解决，房地产企业装入上市公司的资产可以自由流通、及时变现，提高了融资能力。

2007年，被誉为“山东第一民企”的*ST万杰步入困境后，山东省商业集团总公司对其进行重组，*ST万杰也脱胎换骨为山东商业集团旗下的一家房地产上市公司。正是通过这种借壳上市，使得过去没有一家房地产上市公司山东省有了天业股份、园城实业、*ST东泰等多家。

沪深股市设立以来，曾掀起过

再融资3500亿元创出新高

◎本报记者 彭友

2007年A股市场的井喷，极大地引发了上市公司再融资的热情。根据聚源数据统计，去年A股上市公司通过包括公开增发、定向增发、配股、公司债、分离债、可转债等6种方式，其实现再融资3538.73亿元，在历年来的再融资金额中遥居第一位。

股票市场具有三大功能：融资、发现价格、优化资源资本配置。股改完成后，市场投资者信心大增，在轰轰烈烈的牛市中，伴随着投资者对未来的良好憧憬，A股市场的融资功能也随之明显提升。2006年6月19日，中工国际作为IPO重启后的第一单，标志着股权分置改革后，市场融资功能的恢复。在此之后，IPO和再融资都如火如荼。

聚源数据显示，2007年全年共

有分析师指出，目前市面上合适的壳资源比较多，再加上房地产企业的有融资需求，可谓“一拍即合”。一位研究员表示，在人民币升值之初抢先完成房地产资产的证券化，可以为借壳房地产企业将来实施资本运作构筑空间。

值得注意的是，被房地产企业借壳的，多数都是ST类公司。房地产企业批量借壳ST公司的主要原因，系ST公司原来的大股东无力拯救陷于困境之中的公司，而只能将控制权拱手相让给急于进行资产证券化的房地产企业。通过“资产重组+增发”借壳ST公司上市，是大型地产集团参与ST公司股改的主要动力所在。

东方证券研究所房地产行业研究员王树娟认为，从另一个角度来看，房地产作为各级地方政府普遍拥有的资源，将其注入ST公司成为其最可行、甚至是惟一的保牌选择，这也是国资控制下的那些ST公司被房地产企业借壳的主要原因。

去年表现得最为一波三折的，则是华远地产借壳SST幸福。年初，双方签署协议，准备借壳，但却被中国证监会否决。再度修改之后，借壳方案终于成功过会，这也大大鼓舞了开发商的借壳士气。

其中，增发融资3025.91亿元，配股融资232.54亿元，债券融资280.28亿元，总额接近2006年再融资金额的4倍，也超过了前6年之和，创下了沪深股市的历史最高记录。

从2007年的单月再融资情况来看，11月的再融资额最大，达到924亿元；其次是12月，为856亿元；3月份的融资额最少，为65亿元。

而2008年以来，短短两个多月时间内，已有60多家上市公司密集出台再融资预案，涉及资金高达2000多亿元。

聚源数据统计还显示，2007年A股IPO募资达4466.94亿元，是2006年1642.56亿元融资额的2.7倍有余，超过之前6年IPO融资的总和。

市场人士指出，去年A股再融资能力的大幅提升，除了受股改、居民投资理财理念的转变、市场规

模提升及流通性过剩等因素影响外，还和股指的运行趋势高度相关，从历史数据看，牛市期间，市场的融资和再融资规模也同步上升，而当股指转弱，市场的融资功能也同步转弱。

然而，业内人士同时提醒，2007年二级市场的良好表现，A股市场规模提升以及流通性过剩，在提供了良好融资承载能力的同时，也埋下了过度融资的隐患。

中国光大集团党委书记、董事长唐双宁则认为，再融资怎么融、融多少，这里面不仅有利益的问题，还有一个“度”的问题。再融资不仅要有利于上市公司，而且要有利于投资者，更要有利于股市的健康发展。此外，上市公司再融资还需要把握好市场的“火候”，要考虑市场的承受能力，顾及广大投资者利益。否则，再融资就很難得到投资者的响应和市场的认可。

全流通新形势也带来了新问题，2007年7月，国务院国资委、中国证监会颁布《国有股东转让所持上市公司股份管理暂行办法》等一系列文件，明确了国有控股股东转让上市公司股份的比例、价格问题，严控国有资产配置。

全流通的环境，给上市公司带来了价值重估，这样一来，对于中国企业在觊觎已久的外国战略投资者，也只得大幅提高原来协议的收购价格。此中最为坎坷的莫过于高盛，由于增发价格过低，高盛入主美的电器、福耀玻璃、阳之光的梦想均告破灭。

随着全流通的开始，拍卖型重组也逐渐大行其道。浙江产权交易所董事长颜春友说，重组方以竞拍的形式获得上市公司股份，进而获得壳资源，将是未来的一大发展模式。

2007年11月，上海舜元企业投资发展有限公司拍得*ST天发25.99%股份，预计2008年将实现借壳上市。

例如，截至去年12月26日，*ST得亨收到大股东辽源市财政局拨付的财政补贴款共9000万元，从而得以保证公司继续运营，化解可能出现的退市风险。

全流通时代的并购重组，已不再像股权分置时代那样一定要与大股东费力地周旋，而是可以从二级市场直接收购。对于股权比较分散的企业，获得其20%以上的股权，也许就可以拥有控股权。这样一来，市场上那些低估值企业，很可能直接遭遇市场中的“并购狙击手”。而那些基本面良好的企业，也将成为众多资本追逐的对象。

一位资深市场人士指出，股改对并购重组市场的最大作用，是使得股票成为和现金一样的硬通货，以资产换股权”成为无数大企业整体上市的捷径和上市公司壮大的利器。

恢复上市路漫漫几家欢喜几家愁

◎本报记者 应尤佳

年报工作进入尾声，各个暂停上市公司的努力浮出水面。目前为止，2006年暂停上市的16家公司中，有9家已递交了恢复上市的申请，等待着交易所的批准；而在2007年暂停上市的20家公司中，也有不少公司今年实现盈利，符合了申报复市的硬性条件。

但是，这些等待复市的公司中究竟有几家能够“回头是岸”呢？近日，已经暂停上市4年的S*ST中辽的重组加股改的方案通过了相关股东大会审核，这意味着，走向复市的公司可能又多了一家。

今年排队等着恢复上市的公司为数不少。S*ST天颐、S*ST天华、S*ST朝华等公司都在去年年底之前搞定了债务重组，并计划实施实质性的注资，而像S*ST中辽则已经扫除了重组加股改路上的诸多关口，只等相关监管部门的最后评定。

但是，虽然2006年有15家公司提交了恢复上市的申请，而在2007年仅4家公司实现了恢复上市。这些上市公司究竟又有几家能够获得交易所的青睐完成“从地狱到天堂”的过程，尚未可知。

如今，要恢复上市是越来越不容易了。去年年底，上交所判定S*ST联谊终止上市就曾引来不少唏嘘。因为当时S*ST联谊已经完成了股改，而此举意味着重组方已经为恢复上市付出了一定成本。但是，完成股改显然不足以打动评审委员们。业内人士分析，S*ST联谊的退市意味着交易所的审核日趋严格，而之后的情形也不断在证实这一点。

今年第一家恢复上市的公司S*ST昌源的复牌成本相当之高。该公司不仅完成股改，并注入林业资产，而且还出具了深圳证券交易所认可的金融机构出具的保函，由金融机构向S*ST昌源提供不可撤消连带责任保证，保证公司今后三年的净利润数额。这实际上意味着，此后三年的净利润已板上钉钉。如此硬性规定公司未来三年的业绩水平，在资本市场绝不多见。

连续亏损，暂停上市，恢复上市之后继续亏损，这样的事情在资本市场已是屡见不鲜。”一位市场分析人士向记者表示，交易所这样做，是希望恢复上市的公司是真正具有持续盈利能力的公司。”

事实上，交易所的这一态度已经表现得非常鲜明。近日，去年申请恢复上市但至今未被批准的S*ST嘉瑞引入了战略投资者对公司进行全方位重组。公司此举也是希望通过调整公司的全面调整来彻底改变公司的面貌，以博得重新上市的机会。

暂停上市公司数量锐减

◎本报记者 应尤佳

随着年报披露工作的结束，又将有一批上市公司因连续三年亏损而面临暂停上市。据聚源统计，截至昨天已有4家上市公司将很难避免这样的厄运。从今年的情况来看，暂停上市的公司呈现出两大新特点，一个是因为数量上大为减少，另一个是一些公司早披露年报早暂停上市，藉此早点整顿、早点恢复上市。

2006年共有16家上市公司暂停上市，2007年这样的公司还有20家，很显然，虽然今年依然还将有4家公司将暂停交易，但是与以往相比，暂停上市的公司数量已大为减少。

其实，2005年、2006年连续两年亏损，2007年前三季度又亏损的公司并不少见，大约有27家左右。经过连续两年多的亏损，许多公司已经很难通过主营业务来完成最后的逆转。因此，此类公司最后逆转多是通过债务重组或者财政补贴来完成的。

例如，*ST宝龙获得债务重组收益1400万元，S*ST星美债务豁免近7000万元。而政府补贴一向是债务重组的重要来源，赶在2007年年底前，不少公司获得当地政府的“红包”，比如*ST大水、*ST惠天、*ST得亨、*ST新天……还有些公司选择出售部分资产或股份，获得一些非经营性收益来解燃眉之急，例如*ST赛格。

正是各地全力保壳使得今年面临暂停上市的公司数量大为减少。对于这一现象，业内人士分析认为，在全流通的行情里，壳的价值更加突出，而且大多数获得补贴的公司是国有企业，经过股改，这些企业的国有股也可以上市流通；而这些股权的收益可能将远远超过那笔补贴。

另一方面，对于不少未股改的公司来说，暂停上市的成本更高，因为一旦暂停上市，要想恢复上市，还需要通过股改这一关，这些上市公司自然不希望处境更加艰难，因此选择全力扭亏保壳。

从今年的情况看来，除了暂停上市公司的数量有所减少之外，还有一个新特征就是暂停上市的公司率先发年报，加速暂停上市。S*ST鑫安就是例证。该公司虽然2007年亏损，但却被会计师事务所出具“非标”，却早在1月份就第一批披露年报，大有“早起”的架势，而且公司股价也没有因为将被暂停上市而下滑，反而在最后的几个交易日内大幅拉升，这极为少见。业内人士分析，这可能是因为公司希望早点暂停交易，早点开始公司重组，而股价的异常波动正是反应了这样的预期。

业内人士表示，从今年年报披露的情况看，上市公司的流通权越来越受到重视。无论是积极避免暂停上市，还是希望早点整顿、早点恢复上市，体现出来的都是在全流通市场下，对流通股权价值的重新认识。

2007年上市公司再融资明细

融资区间	增发A股(万元)	A股配股(万元)	发行企业债(万元)	发行可转债(万元)	总计(万元)
2007-12	6722983.62	232070.69	1611000	1080000	8566054
2007-11	4614738.51	26646.18	4600000	88000	9241385
2007-10	2604782.46	1783859.94	170000	195000	4558642
2007-09	2731398.77	148057.92	1350000	257000	4229457
2007-08	5515828.6	134817.95	660000	0	6310647
2007-07	2304669.82	0	1090000	200000	3394670
2007-06	2124222.84	0	1880000	0	4004223
2007-05	824910.84	0	1050000	109000	1874911
2007-04	690598.56	0	250000	0	940598.6
2007-03	597875.3	0	56000	750000	653875.3
2007-02	819855.84	0	800000	153800	1619856
2007-01	707304.2	72037.11	0	120000	779341.3

历年上市公司再融资一览

年度	增发(亿元)	配股(亿元)	可转债(亿元)	合计(亿元)
2007	3025.91	232.54	280.28	3538.73
2006	739.06	11.52	138.57	889.15
2005	269.8	1.42	0	271.22
2004	168.71	102.87	182.03	453.61
2003	89.24	67.83	133.5	290.57
2002	191.57	53.71	41.5	286.78
2001	156.16	367.37	0	523.53
2000	180.21	539.83	28.5	748.54
1999	59.75	287.77	15	362.52
1998	55.56	363.77	3.5	422.83
1997	0	261.42	0	261.42
1996	0	71.41	0	71.41
1995	0	58.06	0	58.06
1994	7.68	47.7	0	55.38
1993	0	83.87	0	83.87
1992	0	4.51	5	9.51
1991	0.23	3.7	0.3	4.23</td